

En la sesión de hoy se aprobó el siguiente:

Tengo el gusto de devolverle adjunto el escrito que fué dirigido por el señor don José Peña Perera, Presidente de la Unión Mercantil, solicitando que se rebajasen las cuotas de contribución impuestas por el Ayuntamiento a los cafés-cantinas y billares, dejándose con las que figuraban en el ejercicio próximo pasado.

Con arreglo a las Orden 254, serie de 1900, la imposición de las cuotas de patentes es de libre regulación por parte del Municipio, por cuyo motivo la cuota de la producción probable de las patentes de alcoholes y billares, ha sido ya consignada con la cuota de cien pesos en el presupuesto del año actual ya aprobado, y puesto en ejecución conforme previene la Orden 335 y los gastos e ingresos han sido nivelados con arreglo a lo estatuido en la Orden 254 y mencionada, cumpliendo con los requisitos prevenidos en disposiciones vigentes. Lo que tengo el gusto de informarle cumpliendo así lo dispuesto por esa Secretaría en comunicación 23 del corriente mes en que remitió a esta Alcaldía el escrito de referencia.

Lo que traslado a usted en para conocimiento y como resultado de su solicitud fecha 18 de Julio último.—Dado en la Sala de Sesiones, a las 10 de la noche.—Firmado.

No habiendo que las facultades de la Secretaría de Hacienda deben ser muy extraordinarias y la competencia más extraordinaria aun, si hemos de juzgar unas y otra, por la comisión que queda copiada. El caso es altamente inusual; eso de remitir a la Alcaldía Municipal, la alzada que contra ella se interpuso y conformarse después con los informes de esta dependencia contraria, naturalmente, a la petición formulada y sin decir ni añadir más ni más trasladar este resultado a los firmantes de la solicitud, tiene un par de bemoles y veintidós sostenidos y hace que parediésemos aquello de que "para ese viaje no necesitábamos alforjas."

Hemos escrito lo que antecede para demostrar a algunos señores dueños de cafés—que no saben seguramente como la gasta el hojalatero—que esta sociedad ha trabajado cuanto ha podido en obsequio a sus súbditos, pero la voluntad más firme y los esfuerzos más denodados, se estrellan ante la suprema razón del no quiero, que es la superior razón, dada a nuestras quejas, por los que tienen el deber y obligación de oír y atenderlas.

En tales condiciones no es posible defenderse, hoy han sido las patentes aumentadas, mañana será el subsidio, pasado el diálogo y todo por no tener los industriales un espíritu de asociación mediana mente cultivado y no acabar de reconocer que solo asociándose para hacer frente a una institución, pueden obtenerse medios adecuados que consoliden y robustezcan la vida de relación que debe existir entre los contribuyentes y los poderes constituidos.

Habana, Agosto 1902. El Secretario DIONISIO GONZÁLEZ.

Las rentas de la República

La recaudación del mes de Julio en todas las Aduanas de la Isla fué de \$1 205,223-46.

La de igual mes durante la intervención fué la siguiente:

Table with 2 columns: Year, Amount. 1899: \$ 1,078,004; 1900: 1,129,582; 1901: 1,178,072. Resulta un aumento de \$28,151.46 sobre la recaudación del mes de Julio de 1901 que fué la mayor que se obtuvo en igual mes de los tres años arriba expresados.

Hay que tener en cuenta que los actuales aranceles resultan rebajados en comparación con los que regían en los expresados años.

La de rentas interiores de Julio último ascendió a \$78 226 21.

Table with 2 columns: Year, Amount. 1900: \$ 70,327 66; 1901: 62,102 72.

También resulta aumento, debido a advertir que en Julio del año de 1900 se cobraron por el impuesto de 10 y 3 por 100 sobre pasaje y carga \$16,391.06 que fué abolida por la orden 258 de dicho año, que no se habían aun rebajado los tipos de exacción del impuesto de derechos reales y transmisión de bienes, ni la contribución a Bancos y Sociedades, por la que se rebajaron los tipos de exacción, se transfirieron a los Ayuntamientos algunos ingresos de Empresas y Sociedades y se declaró decontable del líquido a satisfacer a la Hacienda de las utilidades que pagan las Empresas y Sociedades a los Ayuntamientos por las contribuciones sobre sus propiedades urbanas ó industria tarifada.

No se establece comparación con Julio de 1899 en rentas interiores por que en ese año se plantearon las reformas tributarias.

Los precedentes datos se nos han facilitado en la Secretaría de Hacienda.

PROYECTO DE LEY.

Los Senadores que suscriben proponen el siguiente Proyecto de Ley:

Artículo 1º El Artículo 42 del Código Civil quedará redactado en esta forma: "La Ley no reconoce más forma de matrimonio que el Civil, que se celebrará con arreglo a las disposiciones de este Código y demás suplementarias."

Artículo 2º El Artículo 43 quedará redactado así: "La licencia y el consejo favorable a la celebración del matrimonio, deberán acreditarse al solicitar éste, por medio de documentos que haya autorizado un Notario Civil ó el Jefe municipal del domicilio del solicitante. Del propio modo se acreditara el trascenso del tiempo a que alude el artículo anterior, cuando inutilmente se hubiera pedido el consejo."

Artículo 3º Se derogan los artículos 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81 y 82, el número cuatro del artículo 83 y el caso tercero del artículo 105 del Código Civil.

Artículo 4º El Artículo 34 del Código Civil quedará redactado en esta forma: "Tampoco pueden contraer matrimonios entre sí:

I Los ascendientes y descendientes por consanguinidad ó afinidad legítima ó natural.

II Los colaterales por consanguinidad legítima ó natural hasta el segundo grado, inclusive.

III El padre ó madre adoptante y el adoptado; éste y el cónyuge viudo de aquéllos; y aquéllos y el cónyuge viudo de éste.

IV Los que hubiesen sido condenados como autores, ó como autor y cómplice de la muerte del cónyuge de cualquiera de ellos.

Artículo 5º El artículo 91 quedará redactado sustituyendo la palabra España por Cuba, y el 100 sustituyendo "españoles" por "cubanos."

Artículo 6º Quedan vigentes los demás artículos del Título cuarto del Libro primero del Código Civil.

Artículo 7º Quedan derogadas las Ordenes Militares números 140, de 23 de Mayo de 1901, 487 de 2 de Diciembre de 1900, 42 de 26 de Enero de 1900, 307 de 8 de Agosto de 1900 y todas las demás órdenes, decretos y resoluciones que den validez a los matrimonios religiosos.

Sesión de Sesiones, Agosto 15, 1902.—Adolfo Cabello.—Salvador Cisneros.—Federico Rey.

ASUNTOS VARIOS.

LA HUELGA

Según anunciamos en nuestra edición de esta mañana, hoy se han declarado en huelga los estivadores de este puerto, los trabajadores y peones de muelle y los tripulantes de las lanchas de carga que traían en la bahía.

También los carretoneros se han declarado en huelga parcial, para apoyar a los anteriores.

Estos no toman ninguna clase de carga en los muelles, ni en la Aduana.

Se nos dice que los huelguistas recibieron anoche varios telegramas de sus compañeros de Oienfuegos, Cardenas y Matanzas, adhiriéndose a ellos y prometiéndole su apoyo.

El vapor americano Mexico, que fundó en puerto hoy a las cinco y media de la mañana, procedente de New York, atracó al muelle del quinto distrito, para poder efectuar la descarga, la cual se está haciendo con la tripulación del buque.

Los contra huelguistas, que hace varios días están trabajando la descarga de carbón en la Casa de Gamiz, en Oasa Blanca, continúan sus operaciones sin interrupción alguna.

La policía del Puerto ha redoblado la vigilancia en bahía.

También ha redoblado el servicio en los muelles la policía municipal.

Tanto en el litoral de la bahía como en los muelles y sus alrededores reina la más completa tranquilidad.

Los huelguistas han dado a luz un manifiesto, donde exponen los motivos que les impulsan a fielararse en huelga, cuyo manifiesto no ha llegado a esta redacción, lo que nos impide poder dar cuenta del mismo.

El Alcalde ha concedido la autorización que le pidieron los huelguistas para reunirse con objeto de acordar las bases que se exigirán para renovar el trabajo.

El Alcalde Municipal ha citado a una comisión de los huelguistas de Oasa Blanca y al administrador de la casa de Gamiz para que concurren mañana a su despacho, con objeto de ver si se puede llegar a un acuerdo, terminándose la huelga.

CONVALESCIENTE

El joven D. Tomás Estrada Palma, hijo del Presidente de la República, que según anunciamos oportunamente, se hallaba enfermo, ha salido hoy de Palacio acompañado del teniente Hana y de Mr. Steinhart, a pasar la convalecencia en la Quinta de Duraznos, en Marianao.

COMITE DIRECTIVO DE LOS BOMBEROS

Esta mañana se reunió en el Ayuntamiento el Comité directivo de los bomberos de la Habana.

El concejal delegado del servicio de incendios y presidente de dicho Comité, doctor Hoyos, concedió la autorización necesaria para la demolición del arco levantado frente a la estación central de los bomberos.

Se designó una comisión, compuesta de los Sres. Terry y Casquero para formular el presupuesto de gastos e ingresos para el actual ejercicio.

Y, por último, se acordó autorizar al secretario del expresado Comité para formalizar el contrato de inquilinato de la casa en que se encuentra establecida la estación del Cerro.

EL PADRE PEREIRA

Ha regresado a Oienfuegos, procedente de Orotava, las Oasarias, a donde fué en busca de salud, lo que felizmente ha obtenido, el Rvdo. Padre Clemente Pereira, Vicario de aquella Iglesia Parroquial.

LA GUARDIA RURAL

Han salido para Manzanillo diez individuos del Escuadrón O, de guarnición en Holguín.

EL SEÑOR LÓPEZ SEÑA

A bordo del vapor americano Mexico, regresó esta mañana de su viaje a los Estados Unidos, nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Juan López Señá, director del periódico "El Atadador Democrático" y Secretario de la sociedad anónima "Luz de Viveres." Reciba el querido compatriota nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

SEGREGACION

Los vecinos de los barrios de Viana y Sitio Grande, por su proximidad a Sagua, han pedido su segregación del Término Municipal del Oalabazar.

VACUNA GRATIS

Todos los jueves, de doce a tres de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Oaba 84 (A).

ORSENTIA Y NOMBRAMIENTO

Ha sido declarado cesante el oficial de la Secretaría de Gobierno de la Audiencia de la Habana don Emeterio Ureña y nombrado en su lugar don Arcadio Valdés Valenciano, escribiente del mismo Tribunal.

Para esta plaza ha sido nombrada la señorita Dolores Pizsaola, que servía de escribiente interino y para la vacante que resulta don Rafael Ojrrillo.

PROTEGGA

Se ha prorrogado a quince días más, la licencia que disfruta don Manuel Barreto, escribano del Juzgado de Primera Instancia é Instrucción de San Antonio de los Baños.

SERVICIO DE VIGILANCIA

El Secretario de Gobernación ha accedido al restablecimiento del servicio de vigilancia de policía en la Audiencia de la Habana, dando al efecto las órdenes oportunas.

JUZ MUNICIPAL

El Sr. D. Emeterio Ureña ha sido nombrado Juez Municipal de Guanajay.

EL GENERAL ROJAS

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el señor don Carlos de Rojas, uno de los generales cubanos que más se han distinguido, al terminar la guerra, y desde los primeros momentos, en practicar la política de concordia, siendo por ello muy querido y popular en Cardenas, donde cuenta con las simpatías de todos los elementos.

Como Alcalde de aquella importante población ha dirigido el señor Rojas todos sus esfuerzos a mejorar los servicios públicos, lográndole en tan alto grado que bien puede decirse de Cardenas que es la Perla del Norte.

El señor Rojas permanecerá en la Habana varios días que dedicará a asuntos relacionados con el Municipio que preside.

Al darle nuestra más cordial bienvenida, le deseamos el más completo éxito en sus gestiones.

DON JOAQUIN RUIZ

En el vapor correo Alfonso XIII se embarca hoy para España, nuestro querido amigo D. Joaquín Ruiz Rodil, socio de la importante casa Imprenta y Papelaría "La Universal," de Ruiz y Hermano.

Tenga muy feliz viaje el distinguido amigo.

LA COMUNICACION TELEGRAFICA Según nos comunican el Jefe de la Sección Central de Telégrafos, anoche, a las siete y veinte minutos, quedó establecida la comunicación telegráfica cerca de Ciego de Avila, de cuya interrupción hemos dado cuenta en la edición de esta mañana.

AZÚCAR.

119.194 sacos de azúcar había almacenados el 15 del actual en Oienfuegos.

En igual fecha del año 1901 había una existencia de 23.457; en 1900: 11.767; en 1899: 27.027, y en 1898: 82.617.

Durante la semana del 9 al 15 se exportaron 14.308 sacos; 4.500 en el vapor Saratoga y 9.808 en el Nioto.

COBROS

En breve quedará establecida una Administración de Correos en Banes y la Renta Postal entre este lugar y Santa Lucía, practicándose en la actualidad las investigaciones necesarias al efecto.

El itinerario de la Ruta de Holguín a Victoria de las Tinas se alterará de manera que el contratista salga de Holguín los martes después de la llegada del tren de Gibara conestando en Victoria de las Tinas con el contratista que sale los jueves temprano para Bayamo.

También se proyecta el pronto establecimiento de una Ruta Postal entre Victoria de las Tinas y Puerto Padre y en cuanto se pueda utilizar el Ferrocarril Central para el correo, mejorará en gran manera el servicio por lo costoso que resultan ahora esas largas rutas a caballo.

CRIMEN MISTERIOSO

Trabajos de la policía secreta.—En el Necrocomio.—Identificación del cadáver.—Autógrafos de la víctima.—Al Juzgado.

Esta mañana se constituyó en el Necrocomio Municipal, donde se encontraba expuesto al público el joven de la raza blanca que apareció asesinado en la finca "Las Torres", el teniente de la policía secreta, don José Prats y Banch, acompañado del sargento don Adolfo J. Arenas, con objeto de proceder a su identificación.

Los expresados funcionarios, con sus investigaciones se han logrado que dicho joven fuera identificado a presencia del Director del Necrocomio, Dr. Cueto, por don Indalecio Rodríguez Iglesias, vecino de la calle de Vives número 157, quien después de examinar detenidamente al interfecto, manifestó que éste lo era David Fambelro, natural de Poreja, provincia de Orenes, de 21 años, y de oficio trabajador de campo.

Rodríguez Iglesias informó a la policía secreta que hacía como unos ocho meses no veía a Fambelro, pero que éste estaba trabajando como peón en la red telefónica de esta ciudad, y que residía por el barrio de San Lázaro ó Vedado.

Agregó asimismo, que tanto él, como un compañero de cuarto, Ramón Domínguez, a quien el interfecto le adeudaba cierta cantidad de dinero, estuvieron buscando diferentes ocasiones, sin haberlo logrado ni saber su paradero.

En sus manifestaciones hizo constar el declarante que también supo por un amigo de Fambelro, nombrado Severino Díaz, con quien estuvo trabajando en las obras que se hicieron últimamente en el castillo de Atarés, que aquel siempre se le veía tomar los carros de la línea del Vedado, y Fambelro era muy aficionado a jugar a la baraja.

De todo esto se levantó el correspondiente acta, con el que se dió cuenta al Juzgado de instrucción del distrito Oeste, ante cuya autoridad se hizo comparecer al declarante.

POR INCENDIO

Un agente de la Sección Secreta de Policía, detuvo hoy al blanco Miguel Orpi de Bolador, natural de Barcelona, de 42 años, ebrieta y vecino de Jesús María nº 21, por reclamar el Juez de Instrucción del distrito Oeste, en causa por incendio.

Dicho individuo fué remitido ante la autoridad que lo reclamaba.

EN LOS HOTELES

HOTEL "FLORIDA"

Día 23: Entradas.—T. Letig, de Calabario; Herman Kusch, de Prague, Austria.

Día 20: Salidas.—H. Stevin, C. L. Wislowlw.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De anoche

Williamstad, Agosto 19

TOMA DE OUMANAS

Las fuerzas revolucionarias se apoderaron de la ciudad de Oumanas el martes, sin disparar un tiro.

Las fuerzas del Gobierno, al mando del general Belutini, habían evacuado dicha plaza la víspera, para reconvocarse en la isla Margarita.

De hoy

Berlin, Agosto, 20

EXTRAÑA DETERMINACION

Al acercarse la fecha cuando han de empezar las grandes maniobras del ejército alemán, el Emperador Guillermo ha dispuesto inesperadamente establecer su cuartel general en Frankfurt sobre el Oden en vez de Posen, en la Polonia prusiana, según se había acordado.

Londres, Agosto 20

MANIOBRA DESGRACIADA

Telegráfico de San Petersburgo al "Express", que durante las maniobras del ejército ruso, se dió el orden a un escuadrón de caballería de ejecutar una carga a todo escape, y por no haber visto un río que los cerraba el camino, cayeron al agua muchos soldados, de los cuales diez se ahogaron sin cuenta.

San Juan de Puerto Rico, Agosto 20

CONFLICTO DEL TRABAJO

Santiago Iglesias, presidente de la Asociación de los Trabajadores, ha sido arrestado en Aguadillas por haber publicado un folleto en el cual atacó las autoridades con motivo de su actitud en la última huelga.

Posteriormente fué puesto en libertad bajo fianza de quinientos pesos.

Manila, Agosto 20

MAS COMBATES

El comandante de la columna americana que opera en la demarcación de Lanao, Mindanao, informa haber sostenido en Webling un recio combate con los moros que fueron rechazados, dejando sobre el campo 45 muertos y un gran número de heridos.

Washington, Agosto 20.

TRASLADO

El Departamento de la Guerra ha dispuesto que los prisioneros hechos en la isla de Gau sean trasladados a Manila por el transporte de guerra que saldrá de San Francisco el 1º de Septiembre.

La Haya, Agosto 20.

ENTUSIASTA RECEPCION

Han llegado a esta ciudad los generales boers Both, Dewet y Delarey a quienes se ha hecho una entusiasta recepción.

Nueva York, Agosto 20.

PRETENDIDA RENDICION

La Junta Revolucionaria Colombiana constituida en esta ciudad, pretende haber recibido la noticia de que se han rendido a los revolucionarios, las tropas del gobierno que defendían las posiciones de Aguaitale.

Nueva York, Agosto 20.

PROTESTA

Según telegrama de Willemstad al Herald, los representantes de Alemania, Francia ó Inglaterra, han protestado contra el orden del presidente Castro, relativa al bloqueo de los puertos de Venezuela.

DEMOSTRACION NAVAL

Dicen de La Guayra, que se aguarda en dicho puerto la llegada de varios buques de guerra ingleses, al mando de un almirante, ignorándose el motivo de tal aglomeración de fuerzas en aguas venezolanas.

Washington, Agosto 20. EXAGERACION

El comandante del cañonero Machias informa a la Secretaría de Marina, que aunque ha habido algunos combates en las cercanías de Cabo Haitiano, la mala situación de dicha plaza ha sido grandemente exagerada, en lo que concierne a los extranjeros.

RELACIONES CON TURQUIA

El Secretario de Estado declara que si bien es verdad que existe alguna tinteros en las relaciones con Turquía, no reviste carácter alguno de gravedad.

Nueva York, Agosto 20

NO DIMITIO

Niega Mr. Schwab, que haya presentado su dimisión de Presidente del Trust de Acer, y declara que su viaje a Europa no tiene más objeto que el de descansar durante algunas semanas.

Berna, Agosto 20

CONTRA LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS

El Consejo Federal ha decretado la abolición del artículo de la Constitución por el cual se prohíbe en Suiza el establecimiento de nuevos conventos y la reorganización de las congregaciones que han sido suprimidas.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

Movimiento Marítimo

EL SANTANDERINO

Para Matanzas salió ayer tarde el vapor español "Santander no."

EL EUROPA

El vapor noruego de este nombre salió ayer para Matanzas.

EL MEXICO

Esta mañana fundó en puerto, procedente de Nueva York, el vapor americano "México", con carga general y 34 pasajeros.

mercado monetario

CASAS DE CAMBIO.

Table with 2 columns: Casa, Tipo, Precio. Plata española: de 76 a 77 1/2 V. Calcutria: de 75 a 76 1/2 V. Billetes B. Español: de 44 a 5 V. Oro americano contra: de 0 a 9 1/2 P. español: de 0 a 9 1/2 P. Oro americano contra: de 41 1/2 a 42 P. plata española: de 41 1/2 a 42 P. Centones: 4 6,90 plata. En cantidades: 4 6,92 plata. Londres: 4 5,50 plata. En cantidades: 4 5,51 plata. El peso americano en: de 1-41 a 1-42 V. plata española: de 1-41 a 1-42 V. Habana, Agosto 20 de 1902.

COMUNICADOS.

CENTRO GALLEGO

SECCION DE INSTRUCCION SECRETARIA

Acordada la apertura del curso escolar de 1902 a 1903 para el día 19 de Septiembre próximo, se avisa por este medio a los señores socios y suscriptores de la Beneficencia, que desde esta fecha queda abierta la matrícula para todos los estudios y bajo las condiciones que se indican en el anuncio fijado en la entrada de esta Sociedad. Habana 15 de Agosto de 1902.—El Secretario Antonio Quintana. e 1330 144-16 14-17

E. P. D.

LA SRA. DOÑA

MARIA ANTONIA LAGO DE MOAS

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para la tarde de hoy, su esposo, padre, hermanos y hermanos políticos, solicitan a las personas de su amistad se sirvan concurrir a la casa mortuoria, Concordia 32, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Habana, Agosto 20 de 1902.

Dr. Baltasar Mator Miyaya. Luis Lago y Ceño. Emiliano, Francisco, Cecilio y Timoteo Lago y Lacalle. Dr. Bernardo Mator Miyaya. Francisco Domínguez. Luis Lacalle. Miguel Menéndez.

No se reparten esquelas. e 1335 14-30

R. I. P.

TERCER ANIVERSARIO

del fallecimiento del Sr. D.

RAMON GARCIA REY

Las misas rezadas que se digan desde las siete hasta las ocho y media de la mañana del día 21 del mes en curso, en la Iglesia de San Felipe de Neri, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

A las ocho y media se cantará solemne misa de Requiem con responso.

La vida ó hijos, ruegan a sus amistades les acompañen en esos religiosos actos.

Habana, Agosto 19 de 1902. e 1331 24-30 14-20

Advertisement for D. José Galán y Alonso, who has passed away. It includes a cross symbol, the name 'E. P. D.', and details about the funeral service on August 20, 1902, at 8 AM. It lists family members and friends who are invited to attend. The text is framed with decorative borders.

Large advertisement for 'LA CASA GRANDE' shoe store. It features the text 'CON RECIPROCIDAD Ó SIN ELLA, LA CASA GRANDE, PELLETTERIA, SAN RAFAEL ESQUINA A AMISTAD, TELEFONO 1077, ¡¡NO TEME A LA CRISIS FINANCIERA!'. It describes the store's offerings of high-quality shoes and provides contact information. The ad is framed with decorative borders.

Advertisement for a funeral service for R. I. P. Tercer Aniversario del fallecimiento del Sr. D. Ramon Garcia Rey. It includes a cross symbol and details about the funeral service on August 21, 1902, at 7 AM. It lists family members and friends who are invited to attend. The text is framed with decorative borders.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Agosto 20 Miércoles Terremoto en Lisboa

La reciente catástrofe de la Martinica, que tan profunda emoción ha causado en todo el mundo por lo enorme de la desgracia, hace que se evoque la memoria de hechos pasados, que si no revistieron tan tremendas proporciones, no por ello dejan de ser célebres en la historia de la humanidad.

Donde el 20 de Agosto de 1567. Dos días antes de la catástrofe viniese en la capital del reino lusitano una trepidación de esas fuerza y corta duración, que no llegó a inspirar temor alguno a sus habitantes.

Pero en la noche del 20 de Agosto, un ruido espantoso, procedente del Tajo, ocasionó la más profunda alarma. Rechazados por el mar las aguas del río, remontaron en un caos con fuerza irresistible, destruyéndolo todo a su paso.

En un momento quedaron convertidas en ruinas todas las casas de los barrios bajos de la ciudad. E inmediatamente después, una larga y prolongadísima trepidación conmovió el suelo. Agrietáronse las paredes y cayeron las osas, sepultando entre sus escombros centenares de personas.

En pocos minutos habían quedado sin vida unas 5.000 personas y la ciudad se veía convertida en un montón de escombros.

Tal fue la catástrofe del 20 de Agosto de 1567.

REPORTER.

SECCION CIENTIFICA

por el Dr. Antonio de Gordon y de Acosta

LAMPARAS ELECTRICAS

DE ULTIMA INVENCIÓN

Los años, 1841 en que Molesine obtuvo privilegio para una luz reglada y 1878 en que Werdormann, en Inglaterra, dió a conocer un aparato de alumbrado eléctrico sin necesidad del vacío, forman épocas en la historia de la ciencia contemporánea y del progreso efectivo de la humanidad, obra que no puede interrumpirse como ha dicho el eminente Emilio Castelar.

En los días que corren, en virtud del avance constante hacia el más allá, nuevas y perfeccionadas lámparas incandescentes y de arco se inventan, dignas de la centuria que comienza con tantos triunfos.

La "Union Electric Company", de Londres, acaba de resolver con notable éxito, un procedimiento antiguo, el de producir el arco voltaico junto a un cuerpo refractorio, con el fin de aumentar la luz emitida por aquel.

En realidad la nueva lámpara constituye un pequeño horno de reverbero, con lo que se evita que el carbón se enfrie y además forma un reflector que impide la dispersión de la luz, ocurriendo en el artefacto un fenómeno curioso: el de gastarse en igual forma, el polo positivo y el negativo.

La circunstancia señalada y el estar los lámparas fabricadas con carbón, unido a ciertas sales, hace que la llama sea uniforme y ofrezca el aspecto de una pequeña botija blanco amarillenta.

El arco voltaico alcanza en esta lámpara, una longitud de 5,8 de pulgada, con la semejanza de una pera; el regulador es diferencial, funcionando a merced de una armadura en forma de martillo que puede moverse entre dos electroimanes, uno horizontal dispuesto en serie con el otro negativo y otro vertical que está en derivación con el arco, aproximándose los carbones por un volante de apapas así como también por escape.

El poder luminoso de la nueva lámpara, es tres ó cuatro veces mayor que en las ordinarias, á igualdad de gasto de energía eléctrica.

No menos importante que el anterior aparato, es el de Bremer, hoy por hoy el tipo industrial más económico que se conoce y el más apropiado.

Forman á la lámpara que indicamos, dos carbones inclinados que constituyen un ángulo de 20 á 30 grados, guidos por tubos en los que se desliza una masa que hace presión en aquellos, contacta así mismo de un electroimán y de un relé que por medio de un interruptor establece, ó no, la corriente, según que la diferencia de potencial en los bornes del arco, sea superior ó inferior al régimen fijado.

Asimismo poseen la citada lámpara como mecanismo, dos resortes arrollados en sentido inverso para que el

arco este bien entre las puntas, más un reflector cónico para aumentar la intensidad de la luz recibida, por medio de lo que el artefacto resulta completo.

Según la revista alemana Helios, la lámpara construida por la sociedad "Voltd Electricitäts Geselchaft" ha resuelto el problema de montar tres focos en serie á 110 voltios.

Gracias al adelanto alcanzado, los aparatos Mignon funcionan con tres amperes, siendo de dimensiones reducidas, pues pesa cada uno con accesorios, dos kilogramos, lo que reduce el precio y el transporte considerablemente.

En la condición manifestada tres focos Mignon en serie, consumen la misma que seis de incandescencia de diez y seis bujías, alumbrando á enteras satisfacción cual aseguran los prontos en la materia.

Al igual que los artificios estandarizados, es recienteísima la muestra Drysdale descrita en la patente inglesa 20.858, en la que el cátodo positivo es horizontal, dirigido hacia el colimador y el negativo vertical estando en extremidad algo delante de aquél.

Un electro imán repele hacia el lugar conveniente el arco voltaico, que se regula á voluntad á expensas de los tornillos dispuestos para tal objeto, los que son de fácil manejo.

En el polo positivo nace la luz constantemente de un hueco central, siendo ese hecho la prueba mejor de que la instalación está bien acondicionada.

Debemos agregar á lo consignado, que la acreditada casa Johnson and Phillips, ha puesto á la venta una elegante lámpara de arco llamada Ark, con la que garantizan al público tres condiciones trascendentales; mayor duración de los carbones, gran poder de penetración para la niebla y color dorado en la llama, en vez de violeta ordinario, todo lo que recomendamos al artefacto, el que por otra parte es barato y en los ensayos hechos con él, lo mismo que en la práctica, ha dado los más plausibles resultados.

Con motivo de la coronación de Eduardo VII y su esposa Alejandrina, como reyes de Inglaterra y emperadores de la India, ceremonia efectuada en la Abadía de Westminster el 9 del corriente mes, se han desvirtuado los electroimanes por ideas sistemas de iluminación para los edificios oficiales y moradas particulares.

Entre los procedimientos de alumbrar las calles, figura el de las lámparas oromorne de incandescencia explotado por la casa Falk-Stadelmann, de Londres.

A semejanza de los métodos análogos de alumbrado, en éste se extienden paralelos al descubrimiento y cerceos uno á otro, los dos hilos conductores de la corriente.

Las lámparillas que son de filamento, tienen una montura especial formada por dos láminas de cobre, elásticas y aisladas eléctricamente entre sí, pero unidas cada una de ellas con uno de los extremos del filamento.

Las láminas encuentranse parcialmente divididas en tres, de manera que la elasticidad del metal retenga la lámpara sujeta á uno de los alambres conductores por uno de sus láminas, y al otro alambre por la otra, montándose los focos ya en forma recta ó en ángulo.

Para iluminaciones temporales han patentado los señores Johnson y Fitzner, una lámpara instalada en los conductores de la corriente en donde se fija por monturas de porcelana, que llevan al exterior dos anillos separados por un tabique, á los que van los contactos externos de los focos.

En los puntos de los conductores en que se desea colocar un foco, se rodean los alambres con una planchuela de plomo para aumentar el contacto y se ajustan aquellas luego contra las canales por medio de un disco de porcelana y buen pasador que se introduce con comodidad en un orificio ad hoc practicado en el tabique que sirve de soporte.

Restanos mencionar, que con el mismo fin, para instalar lámparas de filamento, la "Electric and Ordnance Accessories Co." ha construido un dispositivo muy cómodo, que consiste en una armadura que se sujeta por tres clavos á un listón de madera con la porcelana en forma de S, siendo los enchufes retenidos por una bayoneta.

Mucho se ha conseguido en el alumbrado eléctrico, el que cada día gana más, consecuentemente con esta máxima de Oloerón: "Lo bueno se mejora por la ciencia y lo excelente se perfecciona."

DR. GORDON.

El Rey en Gijón.

Gijón, Agosto 2.

Desde las primeras horas de la mañana de ayer se notaba excepcional movimiento

dijo, sino que es más malvado y más temible.

El carácter de Rómulo, tan grande, tan noble, la seducta, y según su lección cuando la distrajo un ligero ruido. Levantó la vista, y por un momento creyó que el retrato que la gustaba tanto, había cobrado vida para colocarse ante sus ojos.

Unos ojos azules y contentos le miraban, un franco y hermoso rostro; lleno de sorpresa, se inclinaba ante ella. El libro le cayó de las manos abajado.

—¿La regalo que no se sobresalte— dijo con voz de rina y argentina inflexión; —no creí encontrar á nadie aquí.

Angela comprendió que era lord Glenarvan el que tenía delante, y no sabía qué decía. El joven titubaba, esperando sin duda alguna explicación.

—Yo soy lord Arleigh—dijo por último el conde, inclinándose.

—Y yo... — empezó Angela, pero se detuvo bruscamente.

—¿Qué iba á decirle á aquel hombre que le miraba con aquellos ojos azules, tan ignales á los de su padre? Y no podía ser franco; el peligro que se cernía sobre ella era de tal naturaleza, que era necesario ocultar su identidad completamente hasta que el fatal testamento quedase destruido.

en la población. En las casas de las calles de la carrera desde muy temprano, se hacían los preparativos para adornarlas convenientemente, al mismo tiempo que para recibir á las personas invitadas á presenciar el paso de la regia comitiva.

Ya muy temprano la muchedumbre se lanzó á las calles, embarcando muchas personas en los diversos vapores, así como en las lanchas dispuestas á salir á la mar en busca de la escuadrilla.

En los muelles igualmente á primera hora empezaron á verse ocupados los puestos mejores y desde donde más á satisfacción podía verse al desembarco del Rey y los Principes de Asturias.

A las cinco de la mañana embarcó en el vapor Musel el Comandante de Marina, acompañado del oficial de la armada D. Claudio Alvaroz y los prácticos de este puerto D. Faustino Pidal, D. Manuel Valdés y D. Víctor Delor, haciéndose seguidamente á la mar al encuentro de los buques que figuran en la expedición regia.

Próximamente á las seis y media de la mañana, un cañonazo, disparado desde el fuerte de Santa Catalina, anunció que la escuadrilla se presentaba á la vista de este puerto.

Tan luego el vapor Musel llegó al costado del cañonero Tercerario, que fué el primero que se avistó, pasó al mismo el práctico D. Víctor Delor y al Giraldá el Comandante de Marina Sr. Laguardia, acompañado del práctico don Faustino Pidal, embarcando por último en el crucero Río de la Plata, el otro compañero don Manuel Valdés.

A las ocho, y en el vapor Carolina, de antemano designado, salimos varios periodistas, siguiéndolos pocos minutos después el Sultán en el que la comisión oficial en el momento de saludar á S. M. y A. R. formada por los señores Capitán General de esta región señor Suárez Valdés, Gobernador Civil de la provincia señor Sanmartín, Alcalde de esta villa señor Ruiz Gómez, con uniforme del cuerpo consular, á cuya carroza partecón, y el presbítero, capellán de honor y predicador de S. M. don Agapito Villardev.

A tres millas próximamente de este puerto nos encontramos cerca del Giraldá. En el puente del mismo vela el Rey con uniforme de Capitán general y gorra de cuartel, los Principes de Asturias, vistiendo ella sencillamente traje de falda negra y blusa blanca, y el ministro de Marina de uniforme.

Una nota simpática en extremo y que entusiasma á cuantos la presenciaban, fué la llegada del vapor Primero de Luarca, que remolcaba á más de veinte lanchas, vistosamente engalanadas y en las que van gran número de vecinos del estado pueblo, acompañándoles una banda de música, que dejó oír los alegres acordes de la Marcha Real, al propio tiempo que las vivas á las personas reales se confundían con el estampido de los cohetes, que disparaban de varias lanchas.

El Príncipe de Asturias acabó varias trantanas de nuestro barco y de los otros varios que rodeaban el yate regio.

A las nueve dió fondo en el Musel el Giraldá, disparándose en aquel momento profusión de voladores desde las obras del indicado puerto, al propio tiempo que las sirenas de los rampladoras y grúas de vapor que prestan servicio allí, dejaron oír, juntamente con las demás de los buques, la entusiasta demostración de saludo á los ilustres huéspedes.

Preguntado desde el Giraldá, á la Comisión oficial que llevaba el Sultán, si en esta se había recibido algún telegrama para las personas reales, contestaron que uno; el Rey mostró interés por recibirlo, ordenando seguidamente botar al agua una de las lanchas para recoger el despacho, el que fué leído, desprendiéndose del registro

con que se amblante aparecía que debía el telegrama referirse al viaje de la Reina madre, que acompañada de su hija la Infanta María Teresa, salió el jueves con dirección á Viena.

Saludo. El Sr. Ruiz Gómez y demás personas que salieron en el Sultán llegaron al Giraldá, y después de la presentación al Rey, la primera autoridad municipal dió la bienvenida al Soberano y á los Principes en nombre del pueblo de Gijón, obsequiando á la princesa con un artístico ramo de flores.

La comitiva oficial. Dadas las diez se hallaban de regreso en el Ayuntamiento las personas que habían ido á saludar á los augustos huéspedes al Giraldá.

Allí esperaban gran número de los invitados por el Ayuntamiento luciendo muchos de ellos uniformes, cruces y condecoraciones y los demás de rigurosa etiqueta. Entre los presentes recordamos al Sr. Pidal (D. Alejandro), conde de Revillagigedo, que vestía uniforme de coronel honorario de artillería y banda de Carlos III, Rector de la Universidad, presidente de la Audiencia, Provisor y Vicario general del Obispado, los diputados á Cortes Sres. Calvario, Rodríguez, marqués de Villavieja, marqués de Lema, D. Alejandro Mon, D. Manuel Uría, marqués de Teveza, conde de Agüera, marqués de Canillejas, don Victoriano San Miguel, Beland, conde de Peñalver; los señores Sres. Suárez Inclán, Domínguez Gil, Suárez Inclán (don Leopoldo) y Rodríguez San Pedro, los diputados provinciales Sres. Suárez de la Hita, Menéndez Álvarez, Cienfuegos Jovellanos, Landeiti; Argüelles, Estrada, S. N. Migas, Argüelles (don J.), director del Instituto, cura de San Lorenzo, teniente cura de San José, ósul de Francia, juez municipal, jefes de Correos y Telégrafos, ministro señor Villanueva, generales Ofiteñas, Suárez Valdés, general del ferrocarril D. Langreo, conde de Casa Muñoz y bastantes señores concejales, etc. etc.

Desembarco. En dos lanchas de vapor se trasladaron desde los buques de la escuadrilla hasta el desembarcadero, el Rey y los Principes, cuarto militar del primero, ministro de Marina, almirante Cámara y oficialidad.

En la lancha que conducía á D. Alfonso hacia de timonel el comandante de Marina de este puerto.

Las lanchas pasaron por entre dos filas de barcos pequeños, vaporitos y otras embarcaciones pequeñas, algunas de las cuales estaban engalanadas.

Las sirenas de artillería, cohetes, repique de campanas y ruido de las sirenas anunciaban al veintidós la llegada del Rey y Principes á Gijón.

El antepuerto aparecía concurrido de personas. En los alrededores del desembarcadero no se podía dar un paso, y desde este punto hasta la calle Corrida había dos hileras de curiosos que dificultaban la marcha.

Al poner pie en tierra S. M., la banda de regimiento y la municipal dejaron oír los acordes de la Marcha Real. Este saludo de un modo expresivo á la señora condesa de Revillagigedo, y personas p. ra él conocidas que se hallaban en la tribuna levantada por la Junta de Obras del puerto.

El pueblo recibió á las personas regias de un modo respetuoso. Seguidamente subían en un landau propiedad del conde de Revillagigedo, D. Alfonso y los Principes.

Un gaitero de Oviedo, conocido por el Rey, se acercó al coche, y después de tocar la Marcha Real, entregó un memorial.

En marcha. La comitiva se pase en marcha por el siguiente orden:

Coche con los maceros y timbales del Ayuntamiento. Coche real, escoltado por el escuadrón de lanceros de Farnese, y á continuación seguían larga fila de carruajes conduciendo al personal del cuartel militar, ministros y Capitan general, Gobernador militar y civil, diputados, señores, Alcalde, concejales, de estas autoridades de la provincia, de esta villa y otras muchas personas más.

En general, los balcones de las casas de la carrera aparecían engalanados, y en ellos descolaba el sexo bello, que lucía alegres trajes propios de la estación, que realizaban la singular belleza de las hijas de esta tierra.

El Rey y los Principes pagaban con sonrisas los saludos del pueblo.

Muchos balcones se lanzaban palomas y flores al paso del coche regio.

Especialmente las demostraciones de júbilo, fueron más estentadas frente al Castillo de Gijón, Creulo de la Unión Mercantil e Industrial y tribuna levantada por la Sociedad Crédito Industrial Gijonesa, la que estaba ocupada por más de 300 personas.

Por la calle de San Bernardo se pasó á la plaza de la Constitución que presentaban hermoso aspecto por la aglomeración de público que en la misma se apiñaba.

En el Campo de Valdés una compañía del regimiento del Príncipe hizo los honores al paso de la comitiva.

El Te-Deum. Si bien no estaba pensado conducir á S. M. y A. R. á la Iglesia, como es tradicional costumbre, sin embargo por disposiciones superiores, dispuso el excelentísimo señor Suárez Inclán se procediera á la ornamentación del templo, habiéndose ésta á cabo durante la noche, quedando completamente dispuesto á las nueve de la mañana. La nave central aparecía engalanada con elegantes y ricos cortinajes y al lado del evangelio se levantó ríes dosel destinado á S. M.

A la puerta del templo esperaban á la regia comitiva el Arzobispo que fué don Manila Lirio, señor de Nazalea, revestido de pontifical, el M. L. señor Chantre de la Catedral de León señor Robledo y el Canónigo de la Catedral de Oviedo señor Arbleya, y todo el clero de la villa con cruz atada.

Bajo palio fué conducido S. M. hasta el Trono, permaneciendo de rodillas durante el Te-Deum.

A la derecha del Rey se colocó S. A. la Princesa de Asturias y al lado de ésta su esposo don Carlos de Borbón.

El Te-Deum fué magistralmente cantado por la capilla que dirige el señor Llaneta. Al terminarse aquí el Arzobispo saludó á la familia real y fué ésta nuevamente bajo palio hacia la salida del templo.

A la fábrica la Algodonera. Nadie podía saber el itinerario que había de seguir la comitiva, porque todo dependía de la voluntad de Monarca.

En cuanto terminó la función religiosa S. M. manifestó deseos de visitar alguna fábrica ó industria importante y así se hizo. Ni los mismos que formaban parte de la comitiva supieron durante algunos minutos cuál era el punto de destino. Los carruajes salieron al templo, y los curiosos ignoraban por donde salir al paso.

Corrió la vez al tomar el landau real la dirección de las Cadenas, que la fábrica que iba á ser visitada era la Algodonera de Gijón. Efectivamente, que todo en ella estaba dispuesto para recibir á los ilustres visitantes, pero se creyó que la visita sería por la tarde.

Por esta causa las casas de las calles del Marqués de San Esteban y siguientes aparecían engalanadas á la ida, apareciendo muchas de ellas al regreso.

El arco que se levantó á expensas de la Compañía del ferrocarril de Langreo en las Cadenas, estaba sin terminar, y ha sido una lastima, porque por lo que se ve, el proyecto no carecía de mérito y gusto.

A las once menos minutos llegaba la comitiva á la refinería fabrica.

Los señores Rato y Pérez de Acobal recibieron á los visitantes á su arribo.

El señor Rato á D. Alfonso, y el señor Pérez de Acobal á la princesa, explicaban el funcionamiento de las distintas máquinas.

Se principió el compartimento donde funciona la máquina de batan; siguió la de cardado, orinales, mechas y grana, intermedia fina y continua; después las salas donde trabajaban las bobinadoras y arrolladoras; sala de máquinas y electricidad; blanqueo y apresto; la de tejidos y acabados; almacén de acabados y taller de ajuste.

D. Alfonso manifestó al señor Rato que quedaba muy complacido de la visita, que hacía á las doce y cinco, hora en que todos se trasladaron al Ayuntamiento donde se celebró la recepción oficial.

Al subir al coche D. Alfonso en la fábrica, se le acercó un gaitero, que cantó y tocó en presencia de S. M.

Recepción. A la llegada de la comitiva al Ayuntamiento la plaza de la Constitución estaba de bote en bote.

El señor Ruiz Gómez recibió á S. M. á la entrada de la Casa Consistorial.

Toda la escalera estaba adornada con mareas y flores.

Bastantes señoras y señoritas de familias distinguidas de Gijón, se encontraban en las escaleras la llegada de D. Alfonso y de los Principes.

No obstante el desahucio que reinaba por la ausencia de personas, el cuadro resultaba simpático y bello.

Banquete regio. Este dió principio á la una de la tarde. La mesa se hallaba adornada con gasta y sencillos.

El salón de sesiones convertido en comedor, engalanado con tapices, pintado en tono alegre y alfombrado de rojo, estaba desecuecido.

A pesar de estas seguridades, Angela no estaba tranquila. No podía olvidar un falso posición.

Dejó de abandonar su habitación mientras lord Arleigh permaneciese en Brantome, y salir tan sólo muy temprano ó muy tarde á hacer un poco de ejercicio.

Al banquete, como sabían nuestros lectores, sólo estaban invitadas las autoridades locales y muy distinguidas personas.

Las cabeceiras fueron ocupadas por Don Alfonso, que tenía á su derecha al príncipe de Asturias, y á su izquierda el capitán general de Castilla la Vieja; y por la izquierda de Asturias que tenía á su derecha al ministro de Agricultura y á su izquierda al ministro de Marina.

Al lado del príncipe estaba la duquesa de Santo Mauro, siguiendo el comandante militar de la plaza, juez de Instrucción, médico de Cámara, conde de Grove y duque de Vistahermosa; al lado del capitán general de Castilla segund, don Alejandro Pidal, Director del Instituto, cura de San Pedro, general Cámara, conde de Albar y comandante general de Alabarderos.

A la derecha del ministro de Agricultura, se sentaron, el gobernador civil de la provincia, marqués de Teveza, Subsecretario de Marina, jefe del Cuartel militar, coronel Montero é Inspector general de los reales palacios, y á la izquierda del ministro de Marina el conde de Gijón, don Miguel Villanueva, comandante de Marina, marqués de Mesa, de Asta y D. Fernando Bribo.

Durante la comida tanto el Rey como la Princesa conversaron familiarmente con varios invitados, cambiando impresiones sobre el proyectado viaje á Covadonga.

A alguna persona le hemos oído decir que D. Alfonso durante el banquete mostró deseos de visitar La Peligrosa, y hasta parece se hicieron algunas indicaciones que inducen á creer que D. Alfonso volverá á Gijón permaneciendo en ésta uno ó dos días.

Después de la comida el Rey con un fotógrafo tomó varias instantáneas del Colegio del Santo Ángel desde una de las ventanas que dan al Campo de Valdés.

A las dos embarcaban los augustos huéspedes con mar nigo picada en una falda que remolcaba por una lancha de vapor la condujo al Giraldá.

Disgustados. El banquete con que S. M. ha obsequiado á las autoridades locales, se asegura la dicha ocasión para que algunas personas se hayan sentido molestadas por no haber sido incluidas en la invitación.

Entre los representantes en Cortes era objeto ayer noche de largos comentarios lo que pudo ser olvido ó omisión y de lo que no se culpa á D. Alfonso.

Preferencia odiosa. El rumor que había circulado de que en el tren real no había puesto para los representantes de la prensa se ha confirmado, pero sólo es lo que respecta á los periódicos de provincias y con exclusión de los diarios de gran circulación de la Corte, que en el viaje regio gozaron de inexcusable preferencia.

Por lo que á nosotros respecta sólo sabemos que el billete con que nos hicimos brindado por la gerencia del ferrocarril de Langreo, no lo hemos recibido, sin duda obedeciendo á órdenes superiores.

Por la tarde. Durante toda la tarde los muelles se vieron aumantamente concurridos, aumentando la animación desde cuatro y media á cinco, hora en que se salía la habena de desembarcar nuevamente las personas regias.

En efecto, un cuarto de hora antes de las cinco, acudieron á templete levantado frente la casa de Salvamento de Náufragos, las mismas autoridades, comisiones y personas que habían salido para recibir á S. M. y A. R. (or la mañana, y pocos momentos después de las cinco, embarcaba el puerto, el vaporito Sultán, en el que venían D. Alfonso, los Principes, Ministros y demás autoridades ó invitados.

La presencia de S. M. fué acogida con grandes vitores y aplausos.

D. Alfonso vestía en esta ocasión uniforme de Almirante y lucía sobre el pecho la cruz de la Orden de Calatrava.

A la fábrica de Moreda y Gijón. Tan luego desembarcó el Monarca subió con los Principes al coche del Sr. Conde de Revillagigedo, dando órdenes para que fuese conducido á la fábrica de "Moreda Gijón", pues al parecer tal la grandes deseos de visitarla y apreciar por el mismo los trabajos que en la misma se ejecutan.

La comitiva se puso en marcha siguiendo el mismo orden que por la mañana, dirigiéndose por el muelle de Alto, Corrida, Langreo, Marqués de San Esteban y carretera de la Costa á la ya mencionada fábrica.

El Rey al pasar por dichas calles era acompañado por las muchísimas personas que se agolpaban por verlos.

Don Alfonso siempre con la sonrisa en los labios saludaba á uno y otro lado, lo mismo que SS. A. A. los Principes de Asturias.

Visita agradable. Era muy cerca de las seis de la tarde cuando la comitiva llegaba á la fábrica de aceros.

A la puerta de ésta esperaban á los regios visitantes, el ingeniero don Armando Alexandro y el gerente de la misma don Ernesto Millán y demás empleados, quienes después de los saludos correspondientes, pasaron á visitar los talleres, empezando por el horno alto donde á presencia de los visitantes se hizo una ensaya de una enorme pieza de gran peso.

De allí pasaron las augustas personas á el taller conocido por el tren de pudelaje. En este como en los demás talleres, el ingeniero señor Alexandro iba explicando al Rey la forma en que se hacían todas aquellas trabajos.

Del tren de pudelaje pasaron al tren bajo y de éste al tren chico.

Don Alfonso iba enterándose detenidamente, demostrando gran curiosidad por saber, enantas operaciones se hacen en aquellos grandes talleres, para lo cual preguntaba á muchos de los obreros que

que me venga no afecte en nada á un amigo, Mrs. Bowen.

—Gracias, mitor... así será.

El conde hubiese deseado preguntarle más pero era demasiado cortés para hacerlo. Se dijo que era necesario aceptar las cosas como venían, pero que allí había un misterio.

Mrs. Carlos era una lady; ¿cómo podía ser amiga de aquella viriliente? Lord Arleigh soló aquella noche con un rostro juvenil y lleno de gracia. El de Angela.

Pasó otro día, y el aviso no apareció. Por este tiempo, Angela ya se había reconciliado con la presencia del conde.

No le había visto desde la mañana de su llegada, pero sabía que el conde se acordaba de ella, enviándole frecuentes mensajes con Mrs. Bowen que disponían de la librería, que cogiese las frutas y flores que le pluguiesen...

Una mañana se encaminó Angela al jardín, al deseara el ama que el conde estaba fuera y quisó no vendría en todo el día.

HOMBRES DÉBILES Jóvenes ó Viejos



Que padezcan de pérdida de su vigor y vitalidad natural, les digo de hombre á hombre, como el médico á su paciente: las drogas jamás curan, ¿por qué no hacer uso del remedio sencillo de la naturaleza?

La Electricidad

Con mi Cinturón Eléctrico curé á 50.000 enfermos el año pasado. El libro ilustrado que todo lo explica, se remite sellado y gratis á quien lo solicite, ó si vive usted cerca pase á verme.

Dr. M. A. McLaughlin O'Reilly 90, Habana, Cuba.

Horas de consultas: de 8 a. m. á 3 p. m.— Domingos: de 10 a. m. á 1 p. m.

1330 4118

dijo, sino que es más malvado y más temible.

El carácter de Rómulo, tan grande, tan noble, la seducta, y según su lección cuando la distrajo un ligero ruido. Levantó la vista, y por un momento creyó que el retrato que la gustaba tanto, había cobrado vida para colocarse ante sus ojos.

Unos ojos azules y contentos le miraban, un franco y hermoso rostro; lleno de sorpresa, se inclinaba ante ella. El libro le cayó de las manos abajado.

—¿La regalo que no se sobresalte— dijo con voz de rina y argentina inflexión; —no creí encontrar á nadie aquí.

Angela comprendió que era lord Glenarvan el que tenía delante, y no sabía qué decía. El joven titubaba, esperando sin duda alguna explicación.

—Yo soy lord Arleigh—dijo por último el conde, inclinándose.

encontraban trabajando, con los que sostenía animada conversación. Cuando Don Alfonso entraba en un taller era vitoreado por aquellos hijos del trabajo, que se entusiasman al observar la amabilidad de su Soberano.

Este, saludaba a uno y otro lado, contentándose a las salmodias de que era objeto. Más tarde pasaron los visitantes al taller de pintas, en todos ellos se paraba don Alfonso, para estudiar aunque por breves momentos el mecanismo de toda aquella maquinaria.

En el taller de empaque S. M. preguntó a una de las mujeres: «¿cupadas en aquella labor?» «No se lestimian ustedes en las manos? No, Señor, estamos bien acostumbradas con esta operaria».

Otras cuantas preguntas dirigidas don Alfonso a varias de aquellas trabajadoras, a las que éstas contestaban con el aturdimiento consiguiente. Después de las siete de la tarde salían las argentas personas y sus acompañantes, de la fábrica Moreda Gijón, despidiéndose de los señores Alexandre, Millán y de sus empleadas de la misma.

A la Guía. Tan luego como D. Alfonso subió al coche, ordenó se le condujera a la Guía. En el mismo orden que a la ida, se formó la comitiva, que recorrió las siguientes carreteras: carretera de la Costa, calle del Marqués de San Esteban, Pedro Duro, Lanzer, Corridó, Fernández Vial, Alfonso XII a tomar otra vez la carretera de la Costa.

En todas las calles por donde pasaba el Rey, estaban materialmente asediadas de gente que vitoreaba sin cesar al joven Monarca. Este, tan luego llegó a la Guía, ordenó regresar al muelle, pues deseaba volver a Granada.

El regreso se hizo en la siguiente forma: carretera de la Costa, calle Escorial, Pidal, Jovelanos, San Bernardo, Muñoz, Corridá y muelle de Abasco. A descansar. Una vez en la caseta del desembarcadero don Alfonso, los príncipes, ministro de Marina y demás acompañantes que llegaron a bordo del Giraldá, se despidieron de las autoridades, comisionados y demás personas que formaban la comitiva, embarcando seguidamente en una faeta, la que condujo a bordo de I Sultan, el cual estaba fondeado al lado del Cabo Silveiro, por no poder atracar al desembarcadero.

Al zarpar el vaporcito se reprodujeron los vítores y aclamaciones a los que contestaban desde a bordo con los pañuelos. En aquellos momentos los muelles, sobre todo en Liqueira, estaban llenísimos de gente.

Varias noticias. Mientras el Rey y los Príncipes se hallaban en el Giraldá, después de la comida, fueron visitados por los Condes de Villavieja, que se trasladaron al muelle en coche.

Antes del desembarco de la mañana, en una lancha pescadora, hicieron explosión varias docenas de chetes, que por fortuna no cesaron a dañar alguno.

Don Alfonso que se dio cuenta de lo ocurrido, se interesó por las personas que iban en el bote, al grandioso de que todo resultara llesas.

Se han hecho muchos y sabrosos comentarios acerca de que el señor Ruiz Gómez visitara el traje de Consul en el día de ayer.

El señor Camilo, como Director de la Sociedad de los Laboratorios químicos, entregó a S. M. en un estuche de caoba, una carpeta de cristal, con dedicación en una tapa y el retrato de don Alfonso en la otra, que encerraba una librería pidiendo protección a la referida Sociedad.

El gaitero que durante toda la mañana acompañó a S. M. se llama Manuel Gar la glesia, más conocido por el «Roxin de Ovidio».

Don Alfonso cuando regresó de su visita a la Algodonera, conversó desde el coche con el R. Z. brevemente, preguntándole si no sabía «ocurrir alguna otra cosa más que la Marcha Real, puesto que no cambiaba de tocadá, a lo que aquel contestó que sabía otras muchas comprobándose al entonar un bonito popurrí sobre Aires asturianos.

Al terminar el banquete el gobernador civil de la provincia señor San Martín, llamó al gaitero y le dijo que a las tres pasase por el Hotel Iba la, pues tenía que hacerle entrega de un documento que para él había dado S. M.

A la hora preñada se presentó el Roxin al señor gobernador, quien le entregó de parte del Rey, un sobre que contenía un billete de Banco de 25 pesetas.

El célebre gaitero dió por conducto del Sr. «sumarín las gracias al joven Monarca.

Al salir de uno de los talleres de la fábrica de «Moreda Gijón» don Alfonso, le fué entregado por una niña, hija del gerente de aquella fábrica D. Alberto Millán, un hermoso bouquet que D. Alfonso entregó al señor duque de Veragua, quien lo llevó consigo a bordo.

Con motivo del viaje regio ayer no se trabajó en la mayor parte de las fábricas. En muchas obras también se suspendieron las faenas tan luego se oyeron los pitos y sirenas de los buques, que denunciaban la presencia de D. Alfonso XIII en esa villa.

Los comerciantes también con tal motivo dieron asueto a sus dependientes cerrando casi en su mayoría los establecimientos.

Despedida. Don Alfonso y los Príncipes de Asturias abandonarían hoy a las nueve de la mañana, saliendo en el ferrocarril de Langreo con dirección a Indieto y Covadonga donde permanecerá hoy.

Cuanto se diga del itinerario se asenturará. Ayer mismo se comprobó en Gijón que hasta las más altas autoridades lo desconocían.

Se insiste que mañana saldrá de Covadonga después de otra misa para llegar a Oviedo.

Habaneras.

(NOTAS) Dával. Emilio Dával. Ayer fué su beneficio y hoy se embarca. Doble motivo para hablar, con carácter de actualidad, del simpático actor.

El beneficio de Dával ha sido un éxito por la concurrencia que llevó a Albien y por los aplausos y los regalos que recibió el beneficiado.

Dával deja en Albien un grato recuerdo. Además de un buen artista es una persona finísima.

No se le dedicaba un elogio en la prensa sin que acudiera al instante a dar las gracias.

Y esto, entre gente de teatro, es tan raro, que ejemplos como Dával hay que señalarlos con piedra blanca.

Es lo frecuente que el artista no se acuerde del periodista más que cuando lo censura, ó dicho en jerga teatral, cuando recibe un palo.

Un caso más, después de todo, de las ingraticitudes que tenemos que sufrir los del oficio.

Dával va a Apolo. Y va al madrileño teatro a cubrir la vacante de Emilio Mesejo.

Es el único que lo reemplaza en Apolo ó Eldorado.

Lleve el actor de su estancia en Cuba la seguridad de que aquí somos muchos los que le recordaremos eternos con afecto, agrado y simpatía.

Fermin Cardona. Alíctico poderoso teura la función del viernes en Albien con el concurso que le presta el joven y laureado violinista Fermin Cardona.

El artista cubano acaba de llegar de París y es la primera vez que se presenta ante nuestro público.

Departamos anoche con un distinguido diplomático que nos dijo: «Por qué no le pide usted a Cardona que toque el viernes las Danzas Tinganas de Nachez?»

Leve la petición señáremos que las ejecutó este notable concertista en la Embajada Rosa de París poco antes de embarcarse para Cuba.

Las Danzas Tinganas están dedicadas al Gran Duque de Hesse Darmstadt.

Nos complacera Fermin Cardona así lo esperamos.

Esta noche. En el teatro, función de moda. Y en el Casino Alemán, a las nueve, óirte bailable.

POSTALES

4 Conchita Brödermann. En los campos de Cuba reina la palma, porque en la gallardía nadie la iguala.

Entre las bellas, por tu rostro y donaire también tú rehas.

A Dolores Trujillo. (En Cienfuegos) I esde que naciste, niña, Cienfuegos ya no es elon tu go: que tienes tú más de mil en tus ojos hechiceros.

A María Díaz de Villar. (En Santa Lara) El fantasma de la gloria a la luna se asemeja: cuando más lejos se halla parece que está más cerca.

A María Veta. (Fajeta: una pareja de cantadores andaluces) Del árabe indolente lo heredamos; infiltrado en la sangre lo tenemos; para llorar, cantamos; para reír, cantamos, si queremos.

JOSE E. TRÍAY.

SUSCRIPCIÓN BENEFICA

Con motivo de la desgracia ocurrida recientemente en la calle de San Rafael, y en la que el fuego redujo a la miseria, destruyendo todo cuanto poseía, al notable fotógrafo señor Testar, se ha promovido por distinguidas damas de nuestra sociedad una suscripción benéfica destinada a auxiliar en su situación, y al ser posible—que ojalá lo sea—a ponerlo en condiciones de continuar los trabajos de su profesión.

Las benéficas damas nos han enviado al efecto la siguiente comunicación, que sin duda encontrará eco en esta ciudad.

Desde luego, al recoger en sus columnas el DIARIO DE LA MARINA las excitaciones de las damas y la primera lista, que encabezaba la dignísima esposa de nuestro ilustrado compañero en la prensa, el Director de Cuba y América, doctor don Raimundo Cabrera, se adhirió a la idea y contribuyó con las sumas de dos centenas que remitirá a las piadosas promotoras de la suscripción.

He aquí la carta y primera lista: Habana Agosto 19 de 1902. Señor Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor nuestro: Hemos constituido una comisión de señoras y señores en los barrios de Monserrate y Tacón, encargada de recaudar, por medio de una suscripción popular, auxilio para el señor don Ricardo Testar, a quien el incendio ocurrido en la calle de San Rafael hizo perder en un momento, no sólo el establecimiento fotográfico, recién montado tras largo tiempo de perseverante trabajo, sino cuanto en el hogar había acumulado para bienestar de su familia, aquel artista laborioso.

Solicitamos el apoyo de usted en este empeño, rogándole excite, por medio de su ilustrado periódico, a las almas caritativas a que remitan sus donativos, por modestos que sean, a la Tesorera designada, señora Elisa M. de Cabrera, Galliano número 79, y a que escriban la lista de suscripción en poder de las señoras de la comisión.

También le suplicamos que acceda a la publicación periódica de dichas listas que le comunicaremos al efecto.

Nos consideramos muy dichosas, señor Director, si logramos reunir la suma necesaria para que el señor Testar pueda en breve restablecer su taller, que, aunque modesto, su labor y su constancia levantará de nuevo para bienestar de su esposa e hijos, hoy desvalidos.

Anticipándole las gracias quedamos de usted atentas a s. Ventura V. de Zuazo. Elisa M. de Cabrera. Dolores Z. de Albar. Natalia C. de Mojarín. Matilde C. de Ortiz. M. Alamilla de Lanuza. A. Franco de Alonso. Avelina Z. de Charon. María O. de Heidrich.

Suscripción entre los vecinos de los barrios de Monserrate y Tacón para socorrer al señor Ricardo Testar cuyo establecimiento de fotografía y habitaciones de sus familiares, fueron destruídas por el incendio de la noche de 19 de Agosto.

Una comisión de señoras y señores tiene a su cargo la colecta, la forman: la señora de Cabrera, señora de Lanuza, señora de Albar, señora viuda de Zuazo, señora de Camps, señora de Alonso, señora de Charon, señora de Mojarín, señora de Ortiz, señora de Heidrich, señora de Barrio, señora de Cabrera y señora María Broch.

Plata	Oro
cantidad	cantidad
Sra. Elisa M. de Cabrera.....	\$ 63.00
Vidal Morales.....	4.24
Matalla C. de Mojarín.....	5.30
Ramiro E. Cabrera.....	5.30
J. M. Román.....	5.30
José Alonso.....	5.30
Sra. Vda. de Zuazo.....	5.30
Francisco Garrel.....	5.30
Ramón y José Herrinda.....	5.30
La Marquesita, Rodríguez.....	5.30
Felipe González.....	5.30
J. Corres.....	5.30
Bazar Inglés.....	5.30
Francisco Quintana.....	5.30
Bustalut y Sobri.....	5.30
«El Progreso».....	5.30
La Zarzuela.....	5.30
La Elegante.....	5.30
Inclán García y C.....	5.30
J. S. S. y C.....	5.30
Manuel González.....	4.25
Rafael María Angu.....	5.30
Joaquín Fernández.....	5.30
Avelina Quiñones de Chirun.....	1.00
Pilar Agustini.....	1.00
M. de Mojarín.....	5.30
Rafael Rodríguez.....	4.24
A. Cabrera.....	5.00
Un Cristiano.....	2.00
O. Oro y Colomina.....	4.24
Lepidero García y C.....	2.00
Suma total.....	\$ 25.00 \$121.91

(Continuará)

CRONICA DE POLICIA

LAMENTABLE DESGRACIA DERRUMBE Y MUERTE DE UNA SEÑORA

Anoche se constituyó el teniente de policía de la 10ª Estación señor Alcaid, en el Centro de Socorro de aquel distrito, por aviso que tuvo, de encontrarse en dicho establecimiento, una señora gravemente herida.

Esta resultó ser la señora doña Juana Quintero, natural de Canarias, casada, de 26 años y vecina de la finca «Dolores» en el «erro».

Según certifica el médico de guardia doctor Durán, la señora Quintero presenta gran número de contusiones en todo el cuerpo en la cabeza, que le produjeron una fuerte conmoción cerebral. Dicha señora se encontraba en el noveno mes de gestación.

El esposo de la lesionada, que lo es don Sebastián Segura Rodríguez, manifestó a la policía, que al día que presentó su señora, lo recibió casualmente, al derribarse el techo de una habitación, de la casa en que reside, y cuyo hecho presentaron los señores don Manuel de la Fé y don Antonio Guerra, vecinos de la propia finca.

La señora Quintero falleció a las pocas horas de ser trasladada a su domicilio, habiendo sido remitida al cadáver al Necroscopio a disposición del Jefe de Guardia.

La casa en que ocurrió este accidente es propiedad de don José Genaro Sánchez, vecino del Tullipán.

En vista del mal estado en que se ha quedado el resto del edificio, se ofició al Arquitecto Municipal, para su reconstrucción.

POR ESTAFAS. El vigilante núm. 777 presentó en la primera Estación de Policía al blanco Francisco Pérez, vecino de San Ignacio núm. 92, que acusó a Juan García, domiciliado en la calzada de Orizaba, de haberle estafado una pipa de vino, de cuyo hecho ya tenía conocimiento el señor Juez Correccional del distrito.

García ingresó en el Vivac.

EN EL MUELLE DE LUZ. El blanco José Valdés, de 29 años y vecino de Anton Reco núm. 74, fué detenido por el vigilante 749, por accararlo el de ese calle José Sandrigo Quintanilla, de que hallándose en el muelle de Luz, como a las nueve de la noche de ayer, el detenido en unión de otro que logró fugarse, lo agarraron por el cuello, y lo registraron a la fuerza con el propósito de robarlo, no consiguiendo su objeto, por la llegada de la policía.

El detenido quedó a la disposición del Jefe Correccional del primer distrito.

HURTO DE TABACO. El moteno José Ruiz (Parraguayo, sin domicilio, fué detenido por el vigilante número 34, al hacérsele sospechoso al verlo con varias cajas de tabacos.

De las averiguaciones practicadas por la policía se supo que dichas cajas se habían sido hurtadas de un «erro», donde la había conocido don José, el referido vecino de Orizaba 74, para llevarla a un vapor americano.

REVERTA Y ESCANDALO. Anoche fueron detenidas por el vigilante núm. 18, en la calle del Progreso, las pardas Isolina Castro Estévez, de 22 años, y Teresa Valdés González, de 17 años, a causa de haberlas encontrado en rejeta y promoviendo un gran escándalo.

Las detenidas que se encuentran lesionadas levemente ingresaron en el Vivac, a disposición del Juzgado competente.

PROFUGOS. Por el guardia urbano del destacamento de Arroyo Naranjo, fueron detenidos los menores blancos Ricardo Figueras y García, de 15 años y el menor Conilio García, a causa de haberse fugado del Asilo Industrial de Santiago de las Vegas.

Ambos fueron remitidos al Vivac.

MELOCOTONES. En el mercado de Tacón fueron detenidos los menores Agustín González, de 13 años y vecino de Jesús del Monte 227, y Rafael Méndez, de 17 años y con domicilio en Aguila 114, por haberlos sorprendido el vigilante 632 de la cuarta estación de policía, robando los melocotones en un puesto de frutas de dicho mercado.

A los detenidos se le ocuparon ocho melocotones.

clase Becerra, domiciliado en Monserrate número 16.

CON UN PALO DE ESCOBA. La parida Magdalena Morejón, de 24 años de edad, vecina de Chavez número 6, se presentó en la quinta estación de policía querrelándose contra la de su clase, Paulina Alvarez, de Belascoain número 93, de que ésta le había pegado con el palo de una escoba.

FALLECIMIENTO. En la madrugada de ayer falleció repentinamente en la casa Salud número 4, el blanco Juan Peña Calvo, natural de España, de 55 años de edad, y dependiente de dicha casa.

El cadáver fué remitido al Necroscopio.

GACETILLA

LA REVOLTOSA EN LA HABANA.— Buen éxito el alcanzado anoche, sobre la escena de Payret, por el inteligente y laborioso Raul del Monte, con su bonito zarzuela La Revoltosa en la Habana, en la que abunda la gracia del autor y su gran conocimiento de la escena.

La música, del maestro Askermann, es agradable. Onato a las decoraciones pintadas por Luis Oropes, el modesto y celebrado escenógrafo de Payret, alzamos los aplausos del público.

Al aparecer en escena la proesión de la Caridad, con la pareja de guardias rurales a su frente, un ruidoso aplauso premió la propiedad y exactitud con que fué presentada.

La Revoltosa en la Habana, en la que hay balles y cantos españoles y cubanos y en la que algo se estrizó a los representantes jacobinos de nuestra Cámara baja, es obra que dará juego y que permanecerá muchas noches en el cartel.

En la función de hoy, noche de moda, se repite, seguida de Al romper la moñada, obra esta con la que debutó la señora Méndez, de quien puede decirse que es una gran adquisición para el género bufo.

Nuestras familias distinguidas, las que no pierden un «viernes blanco» de Albien, ni un «miércoles rojo» de Payret, se han dado cita para concurrir esta noche al fresco y elegante teatro de Dr. Saaverio.

POSTALES.— A la Srta. M.ª Teresa Casañas (Las tarjetas llevan unas violetas)

Las violetas perfuman el espacio, recrean la vista, y con sus deliciosos colores hablan dulcemente al corazón en el toaado de una hermosa y modesta joven.

Rafael Montero.

Una mujer sin prudencia es una violeta sin perfume.

Eray Gonzalo.

PERIÓDICOS.—Gran remesa de periódicos acaba de recibirse en La Moderna Poesía.

Es la última colección de los semanarios madrileños que se dispan en el favor público.

Están en primera línea Blanco y Negro, Nuevo Mundo y Actualidad, todos con profusión de grabados, entre ellos, y con especialidad, los que se refieren al viaje del Rey.

Blanco y Negro está precioso. Aparece en sus plenas centrales un lindo dibujo de Andrade, Es pleno Agosto, que es un fragmento de feraz y pintoresco campña.

Completa la colección recibida en la popular librería de Obispo 135 los números de Alrededor del Mundo, París Alegre y otros más, todos con variada lectura é interesantes ilustraciones.

LA CASA GRANDE.—Nada, que no hay quien le pueda;—que siempre adelante sale;—que soplan tróperos vientos—que impulsan La Casa Grande.—Y es que tiene, y que conserva,—es telas más elegantes—de la estación veraniega,—y son su mejor bagaje.—Las damas que vestir quieren—con trajes muy elegantes—de muy preciosas telas—con que aumentan su donaire,—se rinden a la evidencia,—comprando en La Casa Grande.

Y así la casa de Inulán y Compañía, se sale—con la suya, cuando diere:—«Competir con Giel—Y de esta opinión es toda—la Habana culta, elegante—la que le rinde a la Moda—su respeto y homenaje.—Dónde encontrar más bonitas—las gas y los olmes!—dónde colores más firmes!—pléidas pintas y ramajes—más esplendidos, señoras,—mejor que en La Casa Grande!

Así se ve el establecimiento—por mañana, noche y tarde,—invadido de un ejército—que a él se dice a pretrecharse,—y que complacido exclama,—después de dejar los reales—«¡Hi! No hay telas, mientras, cual las de La Casa Grande.

ALBU.—Han cesado, por esta semana, los beneficios en el simpático teatro de Albien, y vuelven, con la normalidad, las funciones por tandas.

Las tres de esta noche serán ocupadas por La Alegria de la Hurta, Enseñanza Libre y El Duo de la Africa.

El viernes, presentación del lauro de concertista de violín, señor Cardona.

LA GRANADA.—Que Mercedal no descanse—en un viaje, es cosa clara,—pues las niñas de sus ojos—fueron siempre La Granada,—y en consecuencia forzosa,—allí donde llega, mandan las remesas del calzado—que dan crédito a su casa.

No entra en el puerto un vapor—que toque al saiga de España,—en que no tengan remesas—grandes para La Granada.—Y qué pieles y qué hecharal—¡qué corte ni qué elegancia!—Botines más elegantes—¡o as vieron en la Habana.

Así, cuando en el paseo—sienta su menuda planta—la mujer enoatadora—que en La Granada se calza,—y devía ver al desouido—su pie, que envían las badas,—la admiración que produce—¡omparte con La Granada.

Y allí donde, de viaje,—de Juan Mercedal se habla,—llega el coo stranador—de tanta y tanta alabanza,—y queda más satischo,—que en el primero le tocan;—que el crédito es también premio—¡a las vidas a La Granada.

J. VALLES.—A medida que se acerca el día 14 de septiembre, en que se cierra el concurso de respuestas a la pregunta de la antigua casa de J. Valles, de por qué vende sus mercancías con un 69 por 100 de rebaja, es mayor el número de las personas que acuden al popular establecimiento de la calle de San Rafael 14, y al dejar su cartita, examinan de paso las ropas que allí se venden, y convencidos de que es verdad eso de la baratata, compran alguna elegante prenda de vestir y salen muy orondos, exclamando:—«¡El que dude de la excelencia de esta ropa y de su baratura, no merece disfrutar de la ganga que hemos conseguido.»

Y tienen razón.

LA NOTA FINAL.— Un vido trata de contraer segundas nupcias, y al saberlo, exclama uno de sus amigos, muy deudado en su matrimonio:—«¡Miserable! ¡No es digno de que se le haya muerto su primera mujer!»

El cereno tus ramas una a una y con el hacha sin piedad te liere, y, cuando asco estás, te arroja al fuego!

D. Lorenzo de Miranda.

El sol y las plantas. La luz, el calor, el frío, el agua y el suelo, indispensables para a vida de los vegetales, tienden a destruirlos cuando no obran convenientemente.

La luz muy intensa da a las plantas mucho verdor, endurece su cuerpo, pero no permite que los tallos medren como de ordinario, activando la exhalación acuosa a la vez que la absorción es radical, por lo que fácilmente origina su marchitez.

El desecamiento de los gérmenes se produce por efecto de una luz demasiado fuerte, acompañada de calor, y la hidropesía se produce por la debilidad de luz, que quita a las plantas su natural verdor, alargando demasiado sus tallos y permite que no tienen de agua todos sus órganos.

La chorosis ó palidez es debida a la escasez de luz; enfermedades estas más fáciles de prevenir que de curar.

El descurrimiento de los gérmenes se observa durante el verano en las plantas criadas en climas más cálidos y secos que los de su país natal.

Por efecto del calor demasiado seco están las plantas expuestas al desecamiento de las yemas, de las hojas, del liber y de los raicos.

(Finalizará)

Anagrama. (Por V. A. R.)

Rosa Tazayo.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una enoatadora de la flor de la calle de Salud.

Rombo. (Por Juan José.)

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

DE TODO UN POCO

La gratitud. Arbol que fresco creces y lozano, tendiendo tu ramaje, cariñoso, al pobre caminante fatigoso en los arduos días de verano;

de tu poder y tu bondad ufano, ya las flores de aroma delicioso, ya el fruto sazonado y primoroso, brindas al hombre con bondosa mano.

Y aún haces más: porque le prestas cuando surge a la vida, y cuando muere el atañido dulce decansa luego.

¡Y el cereno tus ramas una a una y con el hacha sin piedad te liere, y, cuando asco estás, te arroja al fuego!

D. Lorenzo de Miranda.

El descurrimiento de los gérmenes se observa durante el verano en las plantas criadas en climas más cálidos y secos que los de su país natal.

Por efecto del calor demasiado seco están las plantas expuestas al desecamiento de las yemas, de las hojas, del liber y de los raicos.

(Finalizará)

Anagrama. (Por V. A. R.)

Rosa Tazayo.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una enoatadora de la flor de la calle de Salud.

Rombo. (Por Juan José.)

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+